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Study Title: Survey on the Quality of Life in Korea 

Fieldwork Dates: August 2001 ~ September 2001

Principal Investigator: Park, Gil- Sung

Producers: The Asiatic Research Center at Korea University  

Sample Type: Multistage random sampling

Fieldwork Institute: The Asiatic Research Center at Korea University 

Fieldwork Methods: Face to face interview

Number of Cases: 1,000

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe: Persons aged 20 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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AREA

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Seoul 1 229            22.9           22.9           

Busan 2 80              8.0             8.0             

Daegu 3 51              5.1             5.1             

Incheon 4 50              5.0             5.0             

Gwangju 5 29              2.9             2.9             

Daejeon 6 29              2.9             2.9             

Ulsan 7 18              1.8             1.8             

Gyeonggi-do 8 190            19.0           19.0           

Gangwon-do 9 34              3.4             3.4             

Chungcheongbuk-do 10 31              3.1             3.1             

Chungcheongnam-do 11 41              4.1             4.1             

Jeollabuk-do 12 43              4.3             4.3             

Jeollanam-do 13 48              4.8             4.8             

Gyeongsangbuk-do 14 61              6.1             6.1             

Gyeongsangnam-do 15 66              6.6             6.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 32              3.2             3.2             

2 2 311            31.1           31.1           

3 3 562            56.2           56.2           

4 4 84              8.4             8.4             

5 5 9                0.9             0.9             

6 6 1                0.1             0.1             

7 7 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

Respondent's region

How many rooms are there in the home (apartment) you currently reside in? (Exclude kitchen,
bathroom, hallway, closet, rented rooms, etc.)

1
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V2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 997            99.7           99.7           

No 2 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 963            96.3           96.3           

No 2 37              3.7             3.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V2c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 945            94.5           94.5           

No 2 55              5.5             5.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V2d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 988            98.8           98.8           

No 2 12              1.2             1.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V2e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 988            98.8           98.8           

No 2 12              1.2             1.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

Does the home (apartment) you currently reside in have the following: Kitchen

Does the home (apartment) you currently reside in have the following: Bathroom or shower facility

Does the home (apartment) you currently reside in have the following: Indoor bathroom with a flush
toilette

Does the home (apartment) you currently reside in have the following: Hot water system

Does the home (apartment) you currently reside in have the following: Heating system

2
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V2f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 458            45.8           45.8           

No 2 542            54.2           54.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V3a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Own house 1 693            69.3           69.3           

Deposit-only lease (Jeonse) 2 264            26.4           26.4           

Monthly rent (Wolse) 3 35              3.5             3.5             

Other 4 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V3b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

House 1 458            45.8           45.8           

Multi-family housing/Townhouse/Commercial
housing

2 172            17.2           17.2           

Apartment 3 370            37.0           37.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 5                0.5             0.5             

1 1 4                0.4             0.4             

2 2 18              1.8             1.8             

3 3 38              3.8             3.8             

4 4 75              7.5             7.5             

5 5 260            26.0           26.0           

6 6 139            13.9           13.9           

Does the home (apartment) you currently reside in have the following: Outdoor resting area (balcony,
terrace, garden, etc.)

Type of housing

What is the type of your home ownership?

How satisfied are you with the current home (apartment) you reside in? (0 represents complete
dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make a selection.)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

7 7 192            19.2           19.2           

8 8 182            18.2           18.2           

9 9 66              6.6             6.6             

10  Complete satisfaction 10 21              2.1             2.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 22              2.2             2.2             

2 2 79              7.9             7.9             

3 3 230            23.0           23.0           

4 4 507            50.7           50.7           

5 5 119            11.9           11.9           

6 6 33              3.3             3.3             

7 7 9                0.9             0.9             

8 8 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 475            47.5           47.5           

1 1 193            19.3           19.3           

2 2 297            29.7           29.7           

3 3 32              3.2             3.2             

4 4 2                0.2             0.2             

5 5 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

How many members are there in your household? (Please include those family members who are
temporarily absent due to travel or hospitalization but normally living with you as well as children.
Except, exclude housekeepers, caregivers and other hired help as well as those who are renting a part of
your home.)

How many of these members are under 18?
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V7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 491            49.1           49.1           

Female 2 509            50.9           50.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V8a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

28 28 1                0.1             0.1             

32 32 1                0.1             0.1             

33 33 2                0.2             0.2             

35 35 1                0.1             0.1             

36 36 1                0.1             0.1             

37 37 3                0.3             0.3             

38 38 2                0.2             0.2             

39 39 1                0.1             0.1             

40 40 8                0.8             0.8             

41 41 5                0.5             0.5             

42 42 15              1.5             1.5             

43 43 14              1.4             1.4             

44 44 15              1.5             1.5             

45 45 26              2.6             2.6             

46 46 23              2.3             2.3             

47 47 21              2.1             2.1             

48 48 22              2.2             2.2             

49 49 34              3.4             3.4             

50 50 49              4.9             4.9             

51 51 36              3.6             3.6             

52 52 17              1.7             1.7             

53 53 7                0.7             0.7             

54 54 9                0.9             0.9             

What is your gender?

What is the year of your birth? (Year) 19__ __
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

55 55 14              1.4             1.4             

56 56 18              1.8             1.8             

57 57 23              2.3             2.3             

58 58 19              1.9             1.9             

59 59 29              2.9             2.9             

60 60 36              3.6             3.6             

61 61 38              3.8             3.8             

62 62 39              3.9             3.9             

63 63 27              2.7             2.7             

64 64 22              2.2             2.2             

65 65 29              2.9             2.9             

66 66 23              2.3             2.3             

67 67 24              2.4             2.4             

68 68 24              2.4             2.4             

69 69 24              2.4             2.4             

70 70 29              2.9             2.9             

71 71 23              2.3             2.3             

72 72 44              4.4             4.4             

73 73 39              3.9             3.9             

74 74 19              1.9             1.9             

75 75 22              2.2             2.2             

76 76 22              2.2             2.2             

77 77 20              2.0             2.0             

78 78 13              1.3             1.3             

79 79 18              1.8             1.8             

80 80 24              2.4             2.4             

81 81 25              2.5             2.5             

Total 1,000         100.0         100.0         
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V8b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 20 25              2.5             2.5             

21 21 24              2.4             2.4             

22 22 18              1.8             1.8             

23 23 13              1.3             1.3             

24 24 20              2.0             2.0             

25 25 22              2.2             2.2             

26 26 22              2.2             2.2             

27 27 19              1.9             1.9             

28 28 39              3.9             3.9             

29 29 44              4.4             4.4             

30 30 23              2.3             2.3             

31 31 29              2.9             2.9             

32 32 24              2.4             2.4             

33 33 24              2.4             2.4             

34 34 24              2.4             2.4             

35 35 23              2.3             2.3             

36 36 29              2.9             2.9             

37 37 22              2.2             2.2             

38 38 27              2.7             2.7             

39 39 39              3.9             3.9             

40 40 38              3.8             3.8             

41 41 36              3.6             3.6             

42 42 29              2.9             2.9             

43 43 19              1.9             1.9             

44 44 23              2.3             2.3             

45 45 18              1.8             1.8             

46 46 14              1.4             1.4             

47 47 9                0.9             0.9             

48 48 7                0.7             0.7             

49 49 17              1.7             1.7             

What is your age? ______years old (in years)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

50 50 36              3.6             3.6             

51 51 49              4.9             4.9             

52 52 34              3.4             3.4             

53 53 22              2.2             2.2             

54 54 21              2.1             2.1             

55 55 23              2.3             2.3             

56 56 26              2.6             2.6             

57 57 15              1.5             1.5             

58 58 14              1.4             1.4             

59 59 15              1.5             1.5             

60 60 5                0.5             0.5             

61 61 8                0.8             0.8             

62 62 1                0.1             0.1             

63 63 2                0.2             0.2             

64 64 3                0.3             0.3             

65 65 1                0.1             0.1             

66 66 1                0.1             0.1             

68 68 2                0.2             0.2             

69 69 1                0.1             0.1             

73 73 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Both parents were Korean 1 993            99.3           99.3           

One parent was Korean 2 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

What was the nationality of your parents at the time of your birth?
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V10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 811            81.1           83.9           

No 2 156            15.6           16.1           

Did not have the right to vote 3 33              3.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Large city 1 486            48.6           48.6           

Small or medium sized city 2 391            39.1           39.1           

Eup or myeon area 3 123            12.3           12.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 25              2.5             2.5             

No 2 975            97.5           97.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 12              1.2             1.2             

No 2 988            98.8           98.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 28              2.8             2.8             

No 2 972            97.2           97.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Did you vote last year (2000) in the April election for the members of the National Assembly?

(Recorded by interviewer) Place or residence

Are you a member of the following organization or groups: Labor union

Are you a member of the following organization or groups: Political party

Are you a member of the following organization or groups: Local residents’ organization

9
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V12d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 10              1.0             1.0             

No 2 990            99.0           99.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 20              2.0             2.0             

No 2 980            98.0           98.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 47              4.7             4.7             

No 2 953            95.3           95.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 16              1.6             1.6             

No 2 984            98.4           98.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V12h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 84              8.4             8.4             

No 2 916            91.6           91.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

Are you a member of the following organization or groups: Environmental/civic organization

Are you a member of the following organization or groups: Charitable organization

Are you a member of the following organization or groups: Religious organization

Are you a member of the following organization or groups: Cultural organization (music, movie,
theater, etc.)

Are you a member of the following organization or groups: Leisure activities such as sports and leisure
clubs

10
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V12i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 15              1.5             1.5             

No 2 985            98.5           98.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.1             0.6             

2 2 2                0.2             1.2             

3 3 3                0.3             1.8             

4 4 3                0.3             1.8             

5 5 6                0.6             3.6             

6 6 1                0.1             0.6             

7 7 5                0.5             3.0             

8 8 2                0.2             1.2             

9 9 2                0.2             1.2             

10 10 27              2.7             16.2           

11 11 1                0.1             0.6             

12 12 7                0.7             4.2             

13 13 3                0.3             1.8             

14 14 2                0.2             1.2             

15 15 12              1.2             7.2             

16 16 1                0.1             0.6             

18 18 1                0.1             0.6             

20 20 36              3.6             21.6           

25 25 1                0.1             0.6             

30 30 27              2.7             16.2           

32 32 1                0.1             0.6             

35 35 1                0.1             0.6             

40 40 6                0.6             3.6             

Are you a member of the following organization or groups: Other

How many people do you meet on a regular basis through the organization you are participating in?

11



A1-2001-0027-Eng

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

42 42 1                0.1             0.6             

50 50 9                0.9             5.4             

52 52 1                0.1             0.6             

60 60 1                0.1             0.6             

70 70 1                0.1             0.6             

80 80 1                0.1             0.6             

200 96 1                0.1             0.6             

150 97 1                0.1             0.6             

DK/ NA 99 7                0.7             

NAP 0 826            82.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 930            93.0           93.0           

No 2 70              7.0             7.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None 0 21              2.1             2.1             

1 1 126            12.6           12.6           

2 2 274            27.4           27.4           

3 3 249            24.9           24.9           

4 4 85              8.5             8.5             

5 5 144            14.4           14.4           

6 6 17              1.7             1.7             

7 7 18              1.8             1.8             

8 8 8                0.8             0.8             

9 9 1                0.1             0.1             

Think of close friends other than your husband, wife, roommate, or family. Do you have a close friend
with whom you can discuss important personal issues?

How many close friends do you have?

12
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 10 49              4.9             4.9             

12 12 3                0.3             0.3             

14 14 1                0.1             0.1             

15 15 1                0.1             0.1             

20 20 2                0.2             0.2             

30 30 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V17

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost everyday 1 211            21.1           21.1           

More than once a week 2 542            54.2           54.2           

About once a month 3 202            20.2           20.2           

Less than once a month 4 45              4.5             4.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ18

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 3                0.3             0.3             

2 2 4                0.4             0.4             

3 3 6                0.6             0.6             

4 4 17              1.7             1.7             

5 5 130            13.0           13.0           

6 6 147            14.7           14.7           

7 7 270            27.0           27.0           

8 8 274            27.4           27.4           

9 9 100            10.0           10.0           

10  Complete satisfaction 10 48              4.8             4.8             

DK/ NA 99 1                0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

How often do you contact your close friends?

How satisfied are you with your relationship with friends taking into consideration everything from the
number and type of friends to the activities you do with them? (0 represents complete dissatisfaction,
and 10 represents complete satisfaction. Please make a selection.)

13
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V19

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Most people can be trusted 1 603            60.3           60.4           

You can never be too careful 2 395            39.5           39.6           

DK/ NA 9 2                0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V20

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Single 1 200            20.0           20.0           

Married 2 775            77.5           77.5           

Separated 3 3                0.3             0.3             

Widowed 4 18              1.8             1.8             

Divorced 5 4                0.4             0.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

V21ab

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.4             1.8             

No 2 221            22.1           98.2           

NAP 0 775            77.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ22

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 2                0.2             0.3             

2 2 7                0.7             0.9             

3 3 16              1.6             2.1             

4 4 21              2.1             2.7             

5 5 137            13.7           17.7           

In general, do you think that most people can be trusted or do you think that it is not unwarranted to be
careful when dealing with people?

What is your current marital status?

Do you have someone you are living with?/Did you remarry?

How satisfied are you with your current state of marriage, cohabitation, or remarriage? (0 represents
complete dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make a selection.)

14
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 134            13.4           17.3           

7 7 193            19.3           24.9           

8 8 179            17.9           23.1           

9 9 56              5.6             7.2             

10  Complete satisfaction 10 30              3.0             3.9             

DK/ NA 99 4                0.4             

NAP 98 221            22.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 15              1.5             1.5             

It is good to have 2 402            40.2           40.2           

Certainly necessary 3 583            58.3           58.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 8                0.8             0.8             

It is good to have 2 154            15.4           15.4           

Certainly necessary 3 838            83.8           83.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 98              9.8             9.8             

It is good to have 2 626            62.6           62.6           

Certainly necessary 3 276            27.6           27.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: A home with rooms for each member of the family

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Flushable toilet, bath and shower facilities

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Garden, balcony, or terrace

15
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V24d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 54              5.4             5.4             

It is good to have 2 520            52.0           52.0           

Certainly necessary 3 426            42.6           42.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 128            12.8           12.8           

It is good to have 2 412            41.2           41.2           

Certainly necessary 3 460            46.0           46.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 7                0.7             0.7             

It is good to have 2 56              5.6             5.6             

Certainly necessary 3 937            93.7           93.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 110            11.0           11.0           

It is good to have 2 622            62.2           62.2           

Certainly necessary 3 268            26.8           26.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: An annual weeklong vacation

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Newspaper subscription

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: <no contents>

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: The ability to periodically purchase new clothing
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V24h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 170            17.0           17.0           

It is good to have 2 729            72.9           72.9           

Certainly necessary 3 101            10.1           10.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 61              6.1             6.1             

It is good to have 2 313            31.3           31.3           

Certainly necessary 3 626            62.6           62.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 134            13.4           13.4           

It is good to have 2 669            66.9           66.9           

Certainly necessary 3 197            19.7           19.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24k

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 68              6.8             6.8             

It is good to have 2 608            60.8           60.8           

Certainly necessary 3 324            32.4           32.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: The ability to replace worn down furniture

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: On average, about one cooked meal a day

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Having friends over for dinner about once a month

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Going out to eat with family once a month
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V24l

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 51              5.1             5.1             

It is good to have 2 369            36.9           36.9           

Certainly necessary 3 580            58.0           58.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24m

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 18              1.8             1.8             

It is good to have 2 103            10.3           10.3           

Certainly necessary 3 879            87.9           87.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24n

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 7                0.7             0.7             

It is good to have 2 112            11.2           11.2           

Certainly necessary 3 881            88.1           88.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24o

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 348            34.8           34.8           

It is good to have 2 569            56.9           56.9           

Certainly necessary 3 83              8.3             8.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Car

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: <no contents>

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Washing machine

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Dishwasher
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V24p

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 25              2.5             2.5             

It is good to have 2 341            34.1           34.1           

Certainly necessary 3 634            63.4           63.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24q

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 58              5.8             5.8             

It is good to have 2 507            50.7           50.7           

Certainly necessary 3 435            43.5           43.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24r

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 93              9.3             9.3             

It is good to have 2 477            47.7           47.7           

Certainly necessary 3 430            43.0           43.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V24s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Unnecessary 1 67              6.7             6.7             

It is good to have 2 347            34.7           34.7           

Certainly necessary 3 586            58.6           58.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Being able to save at least 100,000 won a month

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Personal pension

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Video

How necessary do you think the following are for each family in this country to maintain an adequate
living standard: Computer
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V25a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 774            77.4           77.4           

Do not posses or unable to afford doing 2 186            18.6           18.6           

Do not possess or not doing for other reasons 3 40              4.0             4.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V25b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 959            95.9           95.9           

Do not posses or unable to afford doing 2 29              2.9             2.9             

Do not possess or not doing for other reasons 3 12              1.2             1.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V25c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 435            43.5           43.5           

Do not posses or unable to afford doing 2 349            34.9           34.9           

Do not possess or not doing for other reasons 3 216            21.6           21.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 474            47.4           47.4           

Do not posses or unable to afford doing 2 389            38.9           38.9           

Do not possess or not doing for other reasons 3 137            13.7           13.7           

Total 1,000         100.0         100.0         

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: A home with rooms for each member of the family

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Flushable toilet, bath and shower facilities

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Garden, balcony, or terrace

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: An annual weeklong vacation
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V25e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 704            70.4           70.4           

Do not posses or unable to afford doing 2 158            15.8           15.8           

Do not possess or not doing for other reasons 3 138            13.8           13.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 977            97.7           97.7           

Do not posses or unable to afford doing 2 15              1.5             1.5             

Do not possess or not doing for other reasons 3 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V25g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 440            44.0           44.0           

Do not posses or unable to afford doing 2 427            42.7           42.7           

Do not possess or not doing for other reasons 3 133            13.3           13.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 177            17.7           17.7           

Do not posses or unable to afford doing 2 544            54.4           54.4           

Do not possess or not doing for other reasons 3 279            27.9           27.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Newspaper subscription

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: <no contents>

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Purchasing knew clothes periodically

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: The ability to replace worn down furniture
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V25i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 795            79.5           79.5           

Do not posses or unable to afford doing 2 142            14.2           14.2           

Do not possess or not doing for other reasons 3 63              6.3             6.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V25j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 271            27.1           27.1           

Do not posses or unable to afford doing 2 434            43.4           43.4           

Do not possess or not doing for other reasons 3 295            29.5           29.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25k

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 522            52.2           52.2           

Do not posses or unable to afford doing 2 340            34.0           34.0           

Do not possess or not doing for other reasons 3 138            13.8           13.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25l

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 778            77.8           77.8           

Do not posses or unable to afford doing 2 156            15.6           15.6           

Do not possess or not doing for other reasons 3 66              6.6             6.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: On average, about one cooked meal a day

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Having friends over for dinner about once a month

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Going out to eat with family once a month

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Car
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V25m

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 986            98.6           98.6           

Do not posses or unable to afford doing 2 9                0.9             0.9             

Do not possess or not doing for other reasons 3 5                0.5             0.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V25n

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 986            98.6           98.6           

Do not posses or unable to afford doing 2 8                0.8             0.8             

Do not possess or not doing for other reasons 3 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V25o

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 108            10.8           10.8           

Do not posses or unable to afford doing 2 483            48.3           48.3           

Do not possess or not doing for other reasons 3 409            40.9           40.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25p

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 736            73.6           73.6           

Do not posses or unable to afford doing 2 202            20.2           20.2           

Do not possess or not doing for other reasons 3 62              6.2             6.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: <no contents>

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Washing machine

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Dishwasher

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Being able to save at least 100,000 won a month
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 578            57.8           57.8           

Do not posses or unable to afford doing 2 280            28.0           28.0           

Do not possess or not doing for other reasons 3 142            14.2           14.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V25r

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 891            89.1           89.1           

Do not posses or unable to afford doing 2 67              6.7             6.7             

Do not possess or not doing for other reasons 3 42              4.2             4.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V25s

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

In possession or able to do 1 789            78.9           78.9           

Do not posses or unable to afford doing 2 130            13.0           13.0           

Do not possess or not doing for other reasons 3 81              8.1             8.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V26

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Lower class 1 73              7.3             7.3             

Lower middle class 2 322            32.2           32.2           

Middle class 3 518            51.8           51.8           

Upper middle class 4 86              8.6             8.6             

Highest class 5 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Personal pension

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Video

Considering the current living conditions of your household, which among the following do you not
possess or are unable to afford doing: Computer

Among the following social classes where do you think you belong?
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SQ27

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 3                0.3             0.3             

1 1 8                0.8             0.8             

2 2 23              2.3             2.3             

3 3 40              4.0             4.0             

4 4 106            10.6           10.6           

5 5 256            25.6           25.6           

6 6 203            20.3           20.3           

7 7 201            20.1           20.1           

8 8 136            13.6           13.6           

9 9 19              1.9             1.9             

10  Complete satisfaction 10 5                0.5             0.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V28

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

45 45 1                0.1             0.1             

50 50 14              1.4             1.7             

60 60 8                0.8             1.0             

70 70 5                0.5             0.6             

80 80 6                0.6             0.7             

90 90 4                0.4             0.5             

100 100 49              4.9             6.0             

110 110 2                0.2             0.2             

120 120 17              1.7             2.1             

130 130 14              1.4             1.7             

140 140 5                0.5             0.6             

150 150 91              9.1             11.2           

160 160 7                0.7             0.9             

170 170 16              1.6             2.0             

In general, how satisfied are you with your standard of living considering the things you can afford to
buy and enjoy such as a home, clothes, car, food, vacation, travel, and leisure? (0 represents complete
dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make a selection.)

What is the approximate average monthly income of your household? (This includes the income of all
members of the household excluding taxes and donations and including income from real-estate rental,
family allowance, and other income.)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

180 180 23              2.3             2.8             

190 190 4                0.4             0.5             

200 200 182            18.2           22.4           

210 210 2                0.2             0.2             

220 220 9                0.9             1.1             

230 230 8                0.8             1.0             

240 240 4                0.4             0.5             

250 250 107            10.7           13.1           

260 260 8                0.8             1.0             

270 270 8                0.8             1.0             

280 280 16              1.6             2.0             

290 290 1                0.1             0.1             

300 300 90              9.0             11.1           

320 320 10              1.0             1.2             

330 330 1                0.1             0.1             

350 350 30              3.0             3.7             

360 360 5                0.5             0.6             

370 370 5                0.5             0.6             

380 380 5                0.5             0.6             

390 390 2                0.2             0.2             

400 400 28              2.8             3.4             

420 420 2                0.2             0.2             

430 430 1                0.1             0.1             

450 450 4                0.4             0.5             

460 460 1                0.1             0.1             

500 500 11              1.1             1.4             

550 550 2                0.2             0.2             

560 560 1                0.1             0.1             

600 600 3                0.3             0.4             

800 800 1                0.1             0.1             

Ten million won 997 1                0.1             0.1             

NA 999 186            18.6           

Total 1,000         100.0         100.0         
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V29

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Less than 500,000 won 1 3                0.3             1.7             

500,000 - 990,000 won 2 11              1.1             6.1             

1,000,000 - 1,490,000 won 3 41              4.1             22.8           

1,500,000 - 1,990,000 won 4 39              3.9             21.7           

2,000,000 - 2,490,000 won 5 35              3.5             19.4           

2,500,000 - 2,990,000 won 6 24              2.4             13.3           

3,000,000 - 3,490,000 won 7 15              1.5             8.3             

3,500,000 - 3,990,000 won 8 7                0.7             3.9             

4,000,000 - 4,990,000 won 9 1                0.1             0.6             

5,000,000 - 5,490,000 won 11 3                0.3             1.7             

6,000,000 won or more 13 1                0.1             0.6             

Refusal 14 4                0.4             

DK 15 2                0.2             

NAP 0 814            81.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V30

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly worsened 1 13              1.3             1.3             

Slightly worsened 2 155            15.5           15.5           

Neither worsened nor improved 3 539            53.9           53.9           

Slightly improved 4 230            23.0           23.0           

Greatly improved 5 63              6.3             6.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

(If the respondent refuses to answer, stress the anonymity of the answers provided and suggest the
following income categories) In which of the following categories does your average household income
belong?

How is the state of your household finances in comparison to that of last year?
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V31

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very difficult 1 55              5.5             5.5             

Somewhat difficult 2 410            41.0           41.0           

Somewhat easy 3 497            49.7           49.7           

Very easy 4 38              3.8             3.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ32

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 14              1.4             1.4             

1 1 10              1.0             1.0             

2 2 38              3.8             3.8             

3 3 91              9.1             9.1             

4 4 127            12.7           12.7           

5 5 239            23.9           23.9           

6 6 195            19.5           19.5           

7 7 174            17.4           17.4           

8 8 89              8.9             8.9             

9 9 19              1.9             1.9             

10  Complete satisfaction 10 4                0.4             0.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

V33

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, very much so 1 24              2.4             2.4             

Yes, somewhat 2 133            13.3           13.3           

No 3 843            84.3           84.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

How easy or difficult is it to live within the income of your household?

All things considered, how satisfied are you with your household income? (0 represents complete
dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make a selection.)

Are you experiencing difficulties in the activities of everyday life due to chronic health problems,
illness or physical disabilities?
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V34

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 110            11.0           11.0           

No 2 890            89.0           89.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V35a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 141            14.1           14.1           

No 2 859            85.9           85.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

V35b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 104            10.4           10.4           

No 2 896            89.6           89.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

V35c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 52              5.2             5.2             

No 2 948            94.8           94.8           

Total 1,000         100.0         100.0         

V35d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 98              9.8             9.8             

No 2 902            90.2           90.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

Are you regularly taking medication? (Excluding dietary supplements such as vitamins and oriental
medicine)

Please answer the following questions: Do you often suffer from extreme fatigue?

Please answer the following questions: Are you always depressed?

Please answer the following questions: Do you often experience shaking of the body?

Please answer the following questions: Are you always anxious?
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V35e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 47              4.7             4.7             

No 2 953            95.3           95.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ36

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 4                0.4             0.4             

1 1 3                0.3             0.3             

2 2 13              1.3             1.3             

3 3 35              3.5             3.5             

4 4 38              3.8             3.8             

5 5 178            17.8           17.8           

6 6 128            12.8           12.8           

7 7 222            22.2           22.2           

8 8 238            23.8           23.8           

9 9 108            10.8           10.8           

10  Complete satisfaction 10 33              3.3             3.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V37a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No formal education 1 13              1.3             1.3             

Elementary school 2 40              4.0             4.0             

Middle school 3 105            10.5           10.5           

High school 4 484            48.4           48.4           

Junior college (2 year) 5 125            12.5           12.5           

College (4 year) 6 223            22.3           22.3           

More than graduate school 7 10              1.0             1.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

Please answer the following questions: Do you keep having scary thoughts?

In general, how satisfied are you with your state of health? (0 represents complete dissatisfaction, and
10 represents complete satisfaction. Please make a selection.)

Please state the highest level of education you have attained?
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V37b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Graduated 1 893            89.3           90.5           

Dropped 2 22              2.2             2.2             

Attending 3 72              7.2             7.3             

NAP 0 13              1.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ38

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 13              1.3             1.3             

1 1 18              1.8             1.8             

2 2 34              3.4             3.4             

3 3 76              7.6             7.6             

4 4 93              9.3             9.3             

5 5 256            25.6           25.6           

6 6 139            13.9           13.9           

7 7 173            17.3           17.3           

8 8 132            13.2           13.2           

9 9 48              4.8             4.8             

10  Complete satisfaction 10 18              1.8             1.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V39

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Full-time employment 1 547            54.7           54.7           

Part-time employment 2 43              4.3             4.3             

Temporary employment 3 20              2.0             2.0             

Unemployed 4 26              2.6             2.6             

Student 5 72              7.2             7.2             

Homemaker 6 287            28.7           28.7           

Retired 7 5                0.5             0.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

Did you graduate from the school you listed in Q37, or did you drop out?

How satisfied are you with your level of education? (0 represents complete dissatisfaction, and 10
represents complete satisfaction. Please make your selection.)

What is your employment status?
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V40

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Agriculture, Fisheries, Livestock (including family
workers)

1 8                0.8             1.3             

Self-employed 2 216            21.6           35.4           

Sales/service 3 95              9.5             15.6           

Skilled/ technical worker 4 60              6.0             9.8             

Manual/simple labor 5 59              5.9             9.7             

Clerical/skilled worker 6 162            16.2           26.6           

Management/ Administration 7 5                0.5             0.8             

Professional/ Freelance 8 5                0.5             0.8             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V41

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 1                0.1             0.2             

8 8 1                0.1             0.2             

12 12 1                0.1             0.2             

15 15 1                0.1             0.2             

18 18 2                0.2             0.3             

20 20 4                0.4             0.7             

21 21 1                0.1             0.2             

24 24 4                0.4             0.7             

27 27 1                0.1             0.2             

28 28 1                0.1             0.2             

30 30 9                0.9             1.5             

32 32 2                0.2             0.3             

35 35 6                0.6             1.0             

36 36 2                0.2             0.3             

39 39 1                0.1             0.2             

40 40 33              3.3             5.4             

(If currently employed) The following question is regarding your occupation. In what area are you
currently working in? Please be specific.

On average, how many hours a week do you work? ______hours/per week
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

42 42 16              1.6             2.6             

43 43 3                0.3             0.5             

44 44 23              2.3             3.8             

45 45 24              2.4             3.9             

47 47 1                0.1             0.2             

48 48 67              6.7             11.0           

49 49 3                0.3             0.5             

50 50 68              6.8             11.1           

51 51 3                0.3             0.5             

52 52 9                0.9             1.5             

54 54 14              1.4             2.3             

55 55 10              1.0             1.6             

56 56 20              2.0             3.3             

58 58 1                0.1             0.2             

60 60 76              7.6             12.5           

62 62 3                0.3             0.5             

63 63 8                0.8             1.3             

64 64 3                0.3             0.5             

65 65 7                0.7             1.1             

66 66 6                0.6             1.0             

68 68 2                0.2             0.3             

70 70 62              6.2             10.2           

72 72 29              2.9             4.8             

75 75 1                0.1             0.2             

77 77 1                0.1             0.2             

78 78 6                0.6             1.0             

80 80 29              2.9             4.8             

82 82 2                0.2             0.3             

84 84 19              1.9             3.1             

85 85 4                0.4             0.7             

86 86 1                0.1             0.2             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

90 90 4                0.4             0.7             

91 91 1                0.1             0.2             

92 92 1                0.1             0.2             

98 98 2                0.2             0.3             

100 100 6                0.6             1.0             

107 107 1                0.1             0.2             

110 110 1                0.1             0.2             

112 112 1                0.1             0.2             

119 119 1                0.1             0.2             

130 130 1                0.1             0.2             

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ42a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 4                0.4             0.7             

1 1 6                0.6             1.0             

2 2 17              1.7             2.8             

3 3 38              3.8             6.2             

4 4 54              5.4             8.9             

5 5 173            17.3           28.4           

6 6 86              8.6             14.1           

7 7 120            12.0           19.7           

8 8 84              8.4             13.8           

9 9 19              1.9             3.1             

10  Complete satisfaction 10 9                0.9             1.5             

NAP 98 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

All things considered, how satisfied are you with your job? (0 represents complete dissatisfaction, and
10 represents complete satisfaction. Please make your selection.)
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SQ42b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 1                0.1             0.3             

2 2 1                0.1             0.3             

3 3 2                0.2             0.7             

4 4 5                0.5             1.6             

5 5 58              5.8             19.1           

6 6 53              5.3             17.4           

7 7 96              9.6             31.6           

8 8 66              6.6             21.7           

9 9 13              1.3             4.3             

10  Complete satisfaction 10 9                0.9             3.0             

DK/ NA 99 306            30.6           

NAP 98 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

V43

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Easy 1 197            19.7           32.3           

Difficult 2 334            33.4           54.8           

Close to impossible 3 79              7.9             13.0           

NAP 0 390            39.0           

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ44

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 2                0.2             0.2             

1 1 5                0.5             0.5             

2 2 14              1.4             1.4             

3 3 27              2.7             2.7             

How satisfied are you with your relationship with colleagues, superiors, and subordinates at your
workplace? (0 represents complete dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make
your selection.)

If you were to lose your job right now, how would it be to find another job similar to the one you have
now?

In general, how satisfied are you with your current neighborhood? (0 represents complete
dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make your selection.)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 58              5.8             5.8             

5 5 199            19.9           19.9           

6 6 142            14.2           14.2           

7 7 251            25.1           25.1           

8 8 225            22.5           22.5           

9 9 57              5.7             5.7             

10  Complete satisfaction 10 20              2.0             2.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V46

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very dangerous 1 87              8.7             8.7             

Somewhat dangerous 2 737            73.7           73.7           

Somewhat safe 3 170            17.0           17.0           

Very safe 4 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V47a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 118            11.8           11.8           

No 2 882            88.2           88.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

V47b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 15              1.5             1.5             

No 2 985            98.5           98.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

How safe do you think it is to walk around your neighborhood at night?

Have any of the following incidents happened to you during the past year: Theft

Have any of the following incidents happened to you during the past year: Harassment/threat
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V47c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.9             0.9             

No 2 991            99.1           99.1           

Total 1,000         100.0         100.0         

V47d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 24              2.4             2.4             

No 2 976            97.6           97.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ48

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 8                0.8             0.8             

1 1 2                0.2             0.2             

2 2 15              1.5             1.5             

3 3 32              3.2             3.2             

4 4 48              4.8             4.8             

5 5 197            19.7           19.7           

6 6 165            16.5           16.5           

7 7 253            25.3           25.3           

8 8 216            21.6           21.6           

9 9 48              4.8             4.8             

10  Complete satisfaction 10 16              1.6             1.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

Have any of the following incidents happened to you during the past year: Sexual harassment

Have any of the following incidents happened to you during the past year: Assault/injury

In general, how satisfied are you with public safety? (0 represents complete dissatisfaction, and 10
represents complete satisfaction. Please make your selection.)
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V49a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 149            14.9           16.3           

Somewhat serious 2 453            45.3           49.5           

Not very serious 3 313            31.3           34.2           

Does not exist 4 85              8.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V49b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 136            13.6           15.2           

Somewhat serious 2 379            37.9           42.3           

Not very serious 3 380            38.0           42.5           

Does not exist 4 105            10.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V49c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 147            14.7           16.8           

Somewhat serious 2 383            38.3           43.7           

Not very serious 3 346            34.6           39.5           

Does not exist 4 124            12.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V49d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very serious 1 74              7.4             8.5             

Somewhat serious 2 406            40.6           46.8           

Not very serious 3 388            38.8           44.7           

Does not exist 4 132            13.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

How serious are the following problems in your neighborhood of residence: Noise pollution

How serious are the following problems in your neighborhood of residence: Air pollution

How serious are the following problems in your neighborhood of residence: The lack of recreational
facilities and green areas

How serious are the following problems in your neighborhood of residence: Water quality problems

38



A1-2001-0027-Eng

SQ50

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 13              1.3             1.3             

1 1 9                0.9             0.9             

2 2 44              4.4             4.4             

3 3 94              9.4             9.4             

4 4 160            16.0           16.0           

5 5 249            24.9           24.9           

6 6 172            17.2           17.2           

7 7 146            14.6           14.6           

8 8 100            10.0           10.0           

9 9 10              1.0             1.0             

10  Complete satisfaction 10 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V51a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 29              2.9             2.9             

Agree 2 387            38.7           38.7           

Disgree 3 487            48.7           48.7           

Strongly disagree 4 97              9.7             9.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V51b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 39              3.9             3.9             

Agree 2 429            42.9           42.9           

Disgree 3 449            44.9           44.9           

Strongly disagree 4 83              8.3             8.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

In general, how satisfied are you with the environmental conditions of this country? (0 represents
complete dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make your selection.)

What is your opinion regarding the following statements on general problems faced in life: I am unable
to exercise any influence over current problems

What is your opinion regarding the following statements on general problems faced in life: I often feel
lonely
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V51c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 44              4.4             4.4             

Agree 2 362            36.2           36.2           

Disgree 3 507            50.7           50.7           

Strongly disagree 4 87              8.7             8.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V51d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 56              5.6             5.6             

Agree 2 365            36.5           36.5           

Disgree 3 491            49.1           49.1           

Strongly disagree 4 88              8.8             8.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V51e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 75              7.5             7.5             

Agree 2 516            51.6           51.6           

Disgree 3 355            35.5           35.5           

Strongly disagree 4 54              5.4             5.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

V51f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 23              2.3             2.3             

Agree 2 233            23.3           23.3           

Disgree 3 512            51.2           51.2           

Strongly disagree 4 232            23.2           23.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

What is your opinion regarding the following statements on general problems faced in life: I am unable
to truly enjoy what I do

What is your opinion regarding the following statements on general problems faced in life: Life has
become so complicated lately that I am unable to find my way

What is your opinion regarding the following statements on general problems faced in life: I am very
positive about the future

What is your opinion regarding the following statements on general problems faced in life: I have to
forcefully perform wrongful actions to succeed
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SQ52

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 2                0.2             0.2             

1 1 1                0.1             0.1             

2 2 11              1.1             1.1             

3 3 28              2.8             2.8             

4 4 59              5.9             5.9             

5 5 257            25.7           25.7           

6 6 238            23.8           23.8           

7 7 263            26.3           26.3           

8 8 116            11.6           11.6           

9 9 17              1.7             1.7             

10  Complete satisfaction 10 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V53

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am very happy 1 79              7.9             7.9             

I am somewhat happy 2 652            65.2           65.2           

I am somewhat unhappy 3 261            26.1           26.1           

I am very unhappy 4 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V55a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 23              2.3             2.3             

Somewhat realized 2 415            41.5           41.5           

Somewhat unrealized 3 482            48.2           48.2           

Completely unrealized 4 80              8.0             8.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

How satisfied are you with your life in general? (0 represents complete dissatisfaction, and 10
represents complete satisfaction. Please make your selection.)

All things considered, how do you feel nowadays?

How far do you think the following have been realized in our society: Freedom of political participation
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V55b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 87              8.7             8.7             

Somewhat realized 2 472            47.2           47.2           

Somewhat unrealized 3 373            37.3           37.3           

Completely unrealized 4 68              6.8             6.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

V55c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 18              1.8             1.8             

Somewhat realized 2 335            33.5           33.5           

Somewhat unrealized 3 533            53.3           53.3           

Completely unrealized 4 114            11.4           11.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V55d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 53              5.3             5.3             

Somewhat realized 2 503            50.3           50.3           

Somewhat unrealized 3 395            39.5           39.5           

Completely unrealized 4 49              4.9             4.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V55e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 10              1.0             1.0             

Somewhat realized 2 174            17.4           17.4           

Somewhat unrealized 3 530            53.0           53.0           

Completely unrealized 4 286            28.6           28.6           

Total 1,000         100.0         100.0         

How far do you think the following have been realized in our society: Freedom of occupation

How far do you think the following have been realized in our society: Environmental protection

How far do you think the following have been realized in our society: Protection of private property

How far do you think the following have been realized in our society: Equal distribution of wealth
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V55f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 42              4.2             4.2             

Somewhat realized 2 573            57.3           57.3           

Somewhat unrealized 3 343            34.3           34.3           

Completely unrealized 4 42              4.2             4.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V55g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 50              5.0             5.0             

Somewhat realized 2 381            38.1           38.1           

Somewhat unrealized 3 479            47.9           47.9           

Completely unrealized 4 90              9.0             9.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V55h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 83              8.3             8.3             

Somewhat realized 2 625            62.5           62.6           

Somewhat unrealized 3 257            25.7           25.7           

Completely unrealized 4 34              3.4             3.4             

DK/ NA 9 1                0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V55i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 265            26.5           26.5           

Somewhat realized 2 554            55.4           55.4           

Somewhat unrealized 3 164            16.4           16.4           

Completely unrealized 4 17              1.7             1.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

How far do you think the following have been realized in our society: Gender equality

How far do you think the following have been realized in our society: Equal opportunity regardless of
one's origin

How far do you think the following have been realized in our society: Freedom of speech

How far do you think the following have been realized in our society: Freedom of religion and faith
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V55j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 16              1.6             1.6             

Somewhat realized 2 447            44.7           44.7           

Somewhat unrealized 3 471            47.1           47.1           

Completely unrealized 4 66              6.6             6.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V55k

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 10              1.0             1.0             

Somewhat realized 2 313            31.3           31.3           

Somewhat unrealized 3 544            54.4           54.4           

Completely unrealized 4 133            13.3           13.3           

Total 1,000         100.0         100.0         

V55l

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 4                0.4             0.4             

Somewhat realized 2 207            20.7           20.7           

Somewhat unrealized 3 614            61.4           61.4           

Completely unrealized 4 175            17.5           17.5           

Total 1,000         100.0         100.0         

V55m

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Completely realized 1 18              1.8             1.8             

Somewhat realized 2 323            32.3           32.3           

Somewhat unrealized 3 530            53.0           53.0           

Completely unrealized 4 129            12.9           12.9           

Total 1,000         100.0         100.0         

How far do you think the following have been realized in our society: Protection from crime

How far do you think the following have been realized in our society: Social security

How far do you think the following have been realized in our society: Protection of the impoverished

How far do you think the following have been realized in our society: The opportunity for employment
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V56

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Higher 1 855            85.5           85.5           

Lower 2 52              5.2             5.2             

Similar 3 93              9.3             9.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ57

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 20              2.0             2.0             

1 1 12              1.2             1.2             

2 2 58              5.8             5.8             

3 3 97              9.7             9.7             

4 4 150            15.0           15.0           

5 5 272            27.2           27.2           

6 6 187            18.7           18.7           

7 7 148            14.8           14.8           

8 8 49              4.9             4.9             

9 9 4                0.4             0.4             

10  Complete satisfaction 10 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ58

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 8                0.8             0.8             

1 1 10              1.0             1.0             

2 2 29              2.9             2.9             

3 3 63              6.3             6.3             

4 4 127            12.7           12.7           

5 5 332            33.2           33.2           

How do you think is the living standards of the younger generations today is in comparison to the
generation of their parents?

How satisfied are you with the social security system of this country such as healthcare, unemployment
insurance, and pensions? (0 represents complete dissatisfaction, and 10 represents complete
satisfaction. Please make your selection.)

All things considered, how satisfied are you with the democratic system of this country? (0 represents
complete dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make your selection.)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 230            23.0           23.0           

7 7 147            14.7           14.7           

8 8 48              4.8             4.8             

9 9 6                0.6             0.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V59a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 54              5.4             5.4             

Agree 2 587            58.7           58.7           

Disgree 3 337            33.7           33.7           

Strongly disagree 4 22              2.2             2.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V59b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 84              8.4             8.4             

Agree 2 525            52.5           52.5           

Disgree 3 354            35.4           35.4           

Strongly disagree 4 37              3.7             3.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V59c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly agree 1 128            12.8           12.8           

Agree 2 638            63.8           63.8           

Disgree 3 212            21.2           21.2           

Strongly disagree 4 22              2.2             2.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

How much do you agree with the following statements: No one cares about the affairs of others

How much do you agree with the following statements: People are generally selfish and wish to use
others

How much do you agree with the following statements: If I perform an act of kindness, then that person
will do the same for me
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V60a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 308            30.8           30.8           

Important 2 547            54.7           54.7           

Not important 3 128            12.8           12.8           

Not at all important 4 17              1.7             1.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 425            42.5           42.5           

Important 2 470            47.0           47.0           

Not important 3 100            10.0           10.0           

Not at all important 4 5                0.5             0.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 228            22.8           22.8           

Important 2 560            56.0           56.0           

Not important 3 192            19.2           19.2           

Not at all important 4 20              2.0             2.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 201            20.1           20.1           

Important 2 511            51.1           51.1           

Not important 3 258            25.8           25.8           

Not at all important 4 30              3.0             3.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

How important do you think the following are in life: A respectable job

How important do you think the following are in life: Interpersonal relations (school/workplace)

How important do you think the following are in life: Having no disabilities in the ability to work

How important do you think the following are in life: Ability to use a computer
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V60e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 119            11.9           11.9           

Important 2 530            53.0           53.0           

Not important 3 315            31.5           31.5           

Not at all important 4 36              3.6             3.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 408            40.8           40.8           

Important 2 524            52.4           52.4           

Not important 3 61              6.1             6.1             

Not at all important 4 7                0.7             0.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 587            58.7           58.7           

Important 2 347            34.7           34.7           

Not important 3 63              6.3             6.3             

Not at all important 4 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 196            19.6           19.6           

Important 2 563            56.3           56.3           

Not important 3 210            21.0           21.0           

Not at all important 4 31              3.1             3.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

How important do you think the following are in life: Foreign language abilities

How important do you think the following are in life: Completion of job training

How important do you think the following are in life: Friends

How important do you think the following are in life: Not having chronic illnesses or disabilities
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V60i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 57              5.7             5.7             

Important 2 284            28.4           28.4           

Not important 3 497            49.7           49.7           

Not at all important 4 161            16.1           16.1           

DK/ NA 9 1                0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 172            17.2           17.2           

Important 2 509            50.9           51.0           

Not important 3 292            29.2           29.2           

Not at all important 4 26              2.6             2.6             

DK/ NA 9 1                0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V60k

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 175            17.5           17.5           

Important 2 532            53.2           53.3           

Not important 3 261            26.1           26.1           

Not at all important 4 31              3.1             3.1             

DK/ NA 9 1                0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

How important do you think the following are in life: Participation in volunteer activities

How important do you think the following are in life: Participation in political activities

How important do you think the following are in life: High level of education

49



A1-2001-0027-Eng

V61

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I never feel lonely 1 181            18.1           18.1           

I sometimes feel lonely but I don't think it is a
problem

2 552            55.2           55.2           

I sometimes feel lonely and wish to be acquainted
with more people

3 175            17.5           17.5           

I often feel lonely 4 88              8.8             8.8             

I always feel lonely 5 4                0.4             0.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ64

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 2                0.2             0.2             

1 1 1                0.1             0.1             

2 2 4                0.4             0.4             

3 3 18              1.8             1.8             

4 4 26              2.6             2.6             

5 5 141            14.1           14.1           

6 6 155            15.5           15.5           

7 7 283            28.3           28.3           

8 8 255            25.5           25.5           

9 9 83              8.3             8.3             

10  Complete satisfaction 10 32              3.2             3.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 535            53.5           53.5           

Important 2 428            42.8           42.8           

Not important 3 35              3.5             3.5             

Not at all important 4 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

In considering others such as friends, relatives, and coworkers, which of the following statements are
applicable to you?

All things considered, how satisfied are you with your family life? (0 represents complete
dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make your selection.)

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Occupation
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V66b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 796            79.6           79.6           

Important 2 193            19.3           19.3           

Not important 3 11              1.1             1.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 619            61.9           61.9           

Important 2 357            35.7           35.7           

Not important 3 23              2.3             2.3             

Not at all important 4 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 520            52.0           52.0           

Important 2 441            44.1           44.1           

Not important 3 38              3.8             3.8             

Not at all important 4 1                0.1             0.1             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 71              7.1             7.1             

Important 2 290            29.0           29.0           

Not important 3 497            49.7           49.7           

Not at all important 4 142            14.2           14.2           

Total 1,000         100.0         100.0         

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Family

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Income

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Home ownership

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Love and affection
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V66f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 200            20.0           20.0           

Important 2 516            51.6           51.6           

Not important 3 264            26.4           26.4           

Not at all important 4 20              2.0             2.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66g

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 237            23.7           23.7           

Important 2 626            62.6           62.6           

Not important 3 127            12.7           12.7           

Not at all important 4 10              1.0             1.0             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66h

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 152            15.2           15.2           

Important 2 360            36.0           36.0           

Not important 3 402            40.2           40.2           

Not at all important 4 86              8.6             8.6             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66i

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 802            80.2           80.2           

Important 2 183            18.3           18.3           

Not important 3 15              1.5             1.5             

Total 1,000         100.0         100.0         

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Friendship and
camaraderie

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Social and political
influence

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Successful career

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Leisure time
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V66j

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 230            23.0           23.0           

Important 2 570            57.0           57.0           

Not important 3 191            19.1           19.1           

Not at all important 4 9                0.9             0.9             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66k

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 355            35.5           35.5           

Important 2 549            54.9           54.9           

Not important 3 94              9.4             9.4             

Not at all important 4 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V66l

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very important 1 310            31.0           31.0           

Important 2 632            63.2           63.2           

Not important 3 56              5.6             5.6             

Not at all important 4 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V67

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No change 1 312            31.2           31.2           

Changed a lot in terms of living conditions 2 135            13.5           13.5           

Continuously getting better 3 127            12.7           12.7           

Got worse at the beginning, but became better 4 66              6.6             6.6             

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Religion

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Health

How important do you think the following are for your welfare and satisfaction: Environmental
protection

Among the following diagrams, which best represents the changes in your living standards from 1990
until today?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Continuously getting worse 5 93              9.3             9.3             

Got better at the beginning, but became worse again 6 64              6.4             6.4             

Got worse, and no change since then 7 99              9.9             9.9             

Got better, and no change since then 8 104            10.4           10.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

V68a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 The worst living conditions 0 5                0.5             0.5             

1 1 7                0.7             0.7             

2 2 16              1.6             1.6             

3 3 57              5.7             5.7             

4 4 119            11.9           11.9           

5 5 320            32.0           32.0           

6 6 225            22.5           22.5           

7 7 176            17.6           17.6           

8 8 72              7.2             7.2             

9 9 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V68b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 The worst living conditions 0 3                0.3             0.3             

1 1 3                0.3             0.3             

2 2 9                0.9             0.9             

3 3 21              2.1             2.1             

4 4 42              4.2             4.2             

5 5 167            16.7           16.7           

I will ask once again regarding your living conditions. In assuming that the very top of the ladder
represents the optimal living conditions and the bottom represents the worst living conditions please
answer the following questions: On which step do you think was your living conditions five years ago?

I will ask once again regarding your living conditions. In assuming that the very top of the ladder
represents the optimal living conditions and the bottom represents the worst living conditions please
answer the following questions: On which step do you think is your current living conditions?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

6 6 184            18.4           18.4           

7 7 256            25.6           25.6           

8 8 211            21.1           21.1           

9 9 77              7.7             7.7             

10 The optimal living conditions 10 27              2.7             2.7             

Total 1,000         100.0         100.0         

V68c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 The worst living conditions 0 5                0.5             0.5             

1 1 4                0.4             0.4             

2 2 14              1.4             1.4             

3 3 74              7.4             7.4             

4 4 154            15.4           15.4           

5 5 320            32.0           32.0           

6 6 205            20.5           20.5           

7 7 134            13.4           13.4           

8 8 69              6.9             6.9             

9 9 18              1.8             1.8             

10 The optimal living conditions 10 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V68d

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 The worst living conditions 0 3                0.3             0.3             

1 1 3                0.3             0.3             

2 2 2                0.2             0.2             

3 3 17              1.7             1.7             

I will ask once again regarding your living conditions. In assuming that the very top of the ladder
represents the optimal living conditions and the bottom represents the worst living conditions please
answer the following questions: On which step do you think your living conditions will be five years
from now?

I will ask once again regarding your living conditions. In assuming that the very top of the ladder
represents the optimal living conditions and the bottom represents the worst living conditions please
answer the following questions: On which step do you think you deserve to be?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 44              4.4             4.4             

5 5 231            23.1           23.1           

6 6 188            18.8           18.8           

7 7 242            24.2           24.2           

8 8 191            19.1           19.1           

9 9 55              5.5             5.5             

10 The optimal living conditions 10 24              2.4             2.4             

Total 1,000         100.0         100.0         

V68e

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 The worst living conditions 0 1                0.1             0.1             

2 2 4                0.4             0.4             

3 3 25              2.5             2.5             

4 4 56              5.6             5.6             

5 5 314            31.4           31.4           

6 6 256            25.6           25.6           

7 7 240            24.0           24.0           

8 8 93              9.3             9.3             

9 9 9                0.9             0.9             

10 The optimal living conditions 10 2                0.2             0.2             

Total 1,000         100.0         100.0         

V68f

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 The worst living conditions 0 1                0.1             0.1             

2 2 2                0.2             0.2             

3 3 14              1.4             1.4             

I will ask once again regarding your living conditions. In assuming that the very top of the ladder
represents the optimal living conditions and the bottom represents the worst living conditions please
answer the following questions: On which step do you think is the living conditions of your neighbors?

I will ask once again regarding your living conditions. In assuming that the very top of the ladder
represents the optimal living conditions and the bottom represents the worst living conditions please
answer the following questions: On which step do you think is the living conditions of your friends?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 51              5.1             5.1             

5 5 273            27.3           27.3           

6 6 248            24.8           24.8           

7 7 278            27.8           27.8           

8 8 109            10.9           10.9           

9 9 21              2.1             2.1             

10 The optimal living conditions 10 3                0.3             0.3             

Total 1,000         100.0         100.0         

V69

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A lot 1 170            17.0           17.0           

Very little 2 354            35.4           35.4           

An appropriate amount 3 362            36.2           36.2           

none 4 114            11.4           11.4           

Total 1,000         100.0         100.0         

SQ70

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0  Complete dissatisfaction 0 14              1.4             1.4             

1 1 22              2.2             2.2             

2 2 36              3.6             3.6             

3 3 99              9.9             9.9             

4 4 136            13.6           13.6           

5 5 226            22.6           22.6           

6 6 177            17.7           17.7           

7 7 165            16.5           16.5           

8 8 117            11.7           11.7           

9 9 8                0.8             0.8             

Total 1,000         100.0         100.0         

How much leisure time do you have nowadays?

How satisfied are you with your leisure activities in general including the amount and quality of leisure
time? (0 represents complete dissatisfaction, and 10 represents complete satisfaction. Please make your
selection.)
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